

甬上辣评

近年来，选择剖宫产手术的产妇越来越多，然而，剖宫产不仅对产妇有害，对孩子的成长也不利。8月24日，安徽省卫计委召开新闻发布会，在国内率先推出15条剖宫产手术“清单”，医生在产妇出现头盆不称、羊水过少、脐带脱垂等情形下才能剖宫产，对于没有明确指征的剖宫产分娩，医生原则上应予以拒绝。(8月25日《新安晚报》)



漫画 朱慧卿

“剖宫产清单”是医患双方指南

安徽出台全国首个剖宫产管理清单，在“想剖就剖”的现状下，对规范生育行为起着极为重要的导向作用，其背后的价值和意义不容否定。一个基本的常识是，顺产比剖宫产更加健康、经济，同时给孩子带来的各种后遗症也较少。尽管如此，剖宫产这种本是不不得已而为之的分娩方式，却被频频当作十分常规的临床手段。从我国剖宫产率连续多年位居世界第一中，足以窥斑见豹。剖宫产率居高不下，问题出在哪里？一方面，中国人生孩子喜欢挑生日，无论是制造“好运宝宝”，还是抢生八月宝宝，为了让孩子在某个特定的时刻出生，只能选择剖宫产；另一方面，部分孕妇害怕生产时的疼痛，为了

保险起见或者减少所谓的后顾之忧，更愿意选择剖腹产。尤其是在一些名人、明星的示范影响下，许多人甚至把剖宫产当作一种时髦。热衷于剖宫产，除了孕妇存在认知偏差外，“医生说法”也是重要的幕后推手。众所周知，剖宫产的花费常常是顺产的两三倍，在创收指标的压力、利润提成的驱使下，一些医生或多或少存在诱导性的宣传引导，于是剖宫产也就成了投入少、产出多的“生意”。推行剖宫产管理清单，不失为一次很好的医学常识普及，不仅向孕妇提供了一份“生育指南”，在生宝宝时可以提供更理性、更客观地选择分娩方式；而且也给了医生提供了一个分娩参考，提醒那些热衷于剖宫产的医生要有章可循，不

能盲目和草率地“一刀切”。尽管“剖宫产管理清单”具有较大的推广价值，但这份清单毕竟不是法令，只有靠医患双方的协同努力，才能产生正面叠加的效果，真正把剖宫产率降下来。当下而言，除了要规范医院和医生的行为，并建立完善的监管和问责制度外，让孕妇掌握应有的生育常识也成了当务之急，如此，不合“清单”要求的孕妇主动要求进行剖宫产手术，医生才更有底气拒绝，也不会遭遇指责，影响医患关系。一言以蔽之，让“剖宫产管理清单”成为医患双方的指南，不仅要改变目前一些医院扭曲的医疗激励机制，而且应提升孕妇的科学生育意识，两者既相辅相成，又缺一不可。徐剑锋

● 热点聚焦

舆论为何紧张女生陪酒传闻？

近日，有网友发帖称，陕西汉中市中卫职业技术学院校长强拉4名女学生在KTV陪一群男子喝酒唱歌。对此当事“校长”称是一女生过生日喊他去KTV庆祝，还有其他教师陪同。汉台区卫生局回应称，当事人非校长，只是该校委托的招生负责人，主管部门已介入调查。(8月25日《华商报》)有图也未必有真相。虽然，网帖中的图片有教师，有女生，有双方的互动，但真相究竟如何，还不得而知。而两者性质是有区别的，陪酒会让人想到潜规则，庆祝生日则可以理解为“亲民”，虽然教师不该与学生出入娱乐场所，但至少也是被动而为之。随着调查，真相总会水落石出。但在公众舆论中，教师和女生于娱乐场所

唱歌喝酒的场景，还是引起联想，并且表现出了焦虑和担心。舆论有此反应，除了瓜田李下的情境让人难免过度解读之外，还与人们内心对潜规则的紧张有关——人们担心校园也不幸成为潜规则肆虐的地方。虽然潜规则盛行，但人们还是期盼校园是相对干净的，因为这是一个教书育人的地方，是一个守望理想的地方。因此，与社会中的潜规则相比，校园中的类似现象更扎眼，更伤人。它会让人觉得这个社会已被潜规则完全占据了，即使校园也并非净土，即使老师也没了为人师表的形象。所以，舆论开始紧张和焦虑，开始失望和发泄。应该说，舆论的紧张有其现实背景和基础，校园也的确曾伤过公众的心。

以人大招生就业处处长蔡荣生被抓为例，此前人们怎么敢想象，人大这样的高校自主招生环节也会弄虚作假？看到这样的事实，人们自然会联想到其他学校的招生，还会颠覆之前关于高校、规则、公平的认知。这是个案的破坏力，也是潜规则渗透和蔓延带来的深层伤害——它不是在伤害一个人、一个领域，而是在伤害人们对公平和规则最基本的信任与坚持。如何纾解人们对于潜规则渗透和蔓延的焦虑？靠澄清一个新闻事实是不够的。即便，新闻最后的真相被证明网帖所言非真，人们还是无法获得真正的信心与安全感。只有厘清现实中规则的边界，以零容忍的态度对待潜规则，以严格的制度作出应对和处罚，潜规则慢慢失去生存空间，人们才不至于如此紧张和焦虑。李劲强

● 社会观察

别只顾着为“手机中的战斗机”点赞

最近，武汉一建筑工人在34楼作业时，装在裤兜里的手机突然溜出，一路坠到楼底。令人惊奇的是，当主人下楼找到这部屏幕被摔裂的手机后，重新启动居然可以正常使用，充电、打电话、上网等一点问题都没有，堪称“手机中的战斗机”。(8月25日《楚天都市报》)手机从34楼摔下，仅仅是屏幕受损，而不影响正常使用，面对如此神奇之事，不管是手机的主人，还是旁观者都纷纷称奇，赞这部摔不坏的手机为“手机中的战斗机”。更有人从新闻图片中辨认出这是一部国产机，于是又将此事上升到民族品牌质量的高度，顺带着将那些高高在上的进口手机好一顿贬低。看着那么多人围着这部摔不坏的手机大呼神奇，为“手机中的战斗机”纷

纷点赞，我心中生出的却是后怕：34楼飘下手机，这要是砸到人身上，后果会有多严重？有试验表明：一个30克的鸡蛋从4楼抛下会让人头顶起肿包，从8楼抛下会让人头皮破绽，从18楼抛下可以砸破行人的头骨，从25楼抛下可致人当场死亡。手机不论是重量还是硬度都超过鸡蛋，又是从34楼坠落，其杀伤力有多大，想想都让人冒冷汗。《高处作业分级》规定：“凡在坠落高度基准面2m以上有可能坠落的高处进行作业，都称为高处作业。”从事高空作业的人员，除了要做好各项防护措施，保证自身安全外，所使用的工具必须有可靠的防坠落措施，小工具一律使用工具袋，较大的工具应拴在牢固的

构件上，不准随便乱放，以防止高空坠物事故发生。显然，如果按照操作规范，在34楼工作的建筑工人是不应该将手机随便放在裤兜里的。从手机主人事后惊喜地打电话给媒体爆料自己的“坚强手机”，到闻知此事后众人纷纷点赞，不难发现，大家都将这起手机高空坠落事件当作奇迹传播，作为茶余饭后的谈资，而忽视了其背后的凶险。这种认知很让人担忧，作为手机的主人，这起手机坠落事件带给他的只有惊喜而无惊吓，明天他再从事高空作业，保不准裤兜里还会有什么东西掉出来，下次可能就没有这么幸运了。那些点赞叫好的人，冷静下来也不妨好好想想，如果自己当时恰好路过，被34楼飘下的手机砸中，还会像现在这么皆大欢喜吗？于静

● 议论风生

◎真的勇士：[济南大明湖盛开的王莲叶片直径达到50厘米，近日园林工人介绍说，今年不知何故不少游客却把它们当成“许愿花”，拿硬币投掷。有的硬币甚至砸穿了叶片，硕大的叶子上布满小洞。]幕后黑手一定是皇后：去，用钱砸死夏雨荷！

◎好忙的飞：[24日晚，温州29岁林女士和家人在一火锅店就餐。其间叫男服务员朱某添汤被拒，双方发生口角。她随手发微博评火锅店态度恶劣。不久，朱某突然端来一盆汤水，对着林女士迎头浇下致其重度烫伤。]吃货们又get一项生存新技能：吃火锅时千万要对服务员客客气气，最好随时面带微笑，有气出去再撒。

◎红色糖豆：[25日凌晨1点多，26岁男子童某打算盗窃重庆一建筑工地的电线，突然电闪雷鸣狂风四起，因最近鬼片看多了，他浮想联翩被吓哭。于是他花钱请朋友一起壮胆，等朋友过来，才鼓起勇气盗窃，结果刚准备离开就被抓。]脚本宅男，奈何做贼？



象山一男子去年与网友结婚，女方从怀孕到生产期间，却2次起诉离婚，同时要求他承担抚养费。男方怀疑孩子非亲生，申请亲子鉴定遭女方拒绝。法官介入调查后，女方终于承认孩子不是男方的。近日在象山法院调解下，两人结束婚姻。(今日《东南商报》07版) 点评：另一种形式的谋财害命。谋财不必说，也准备害别人的命运——想想看，如果不是发现得早，为了这个孩子，男方下半辈子都可能搭上了。

河南南阳市瓦店镇冯氏一家7口在孩子过生日时吃一蛋糕店的店糕集体中毒。让冯家人不满的是，当他们要求相关部门立案侦查，惩处责任人时，相关部门迟迟不予回应。镇政府官员还劝他们，又没造成严重后果，别反映了，影响镇政府形象。(8月25日中新网) 点评：这样的官员长着两张脸：一张脸朝下，该办的事不办，这张脸是可以不要的；另一张脸朝上，是最要紧的，不管别人死活，在其位不谋其政，而只谋这张脸。

7月8日，河南新乡小冀镇5岁男孩王明涵在家门口失踪，7月26日其尸体在邻居家的窨井里被找到。8月25日，凶手李某说，自己杀害小明涵早有预谋，事发半个月前，她就已挖好窨井，而动机只是嫉妒小明涵比自己孙子健康聪明。(8月25日河南电视台) 点评：变态的人只是极少数，对整个社会的伤害却极大：有多少人看了这则新闻，对邻居也不敢相信了？这就是“一颗老鼠屎坏了一锅粥”。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱 wj1@cnnb.com.cn

讣告

原平安银行宁波分行办公室主任助理(主持工作)，原宁波银行秘书科长郑爱丽因病于2015年8月25日零时整去世，享年55岁，兹定于8月27日上午9点30分在宁波殡仪馆举行遗体告别仪式，届时请生前好友参加。 联系方式：13586514305 家属：陈建国、陈诗泣告